

Секция «Социология»

**Социальная помощь в условиях модернизации современного общества:  
социологический аспект.**

***Бахтеева Фаина Ринатовна***

*Студент*

*Пензенский государственный педагогический университет им. В.Г. Белинского,  
факультет социологии и социальной работы, Пенза, Россия*

*E-mail: faina-fox@rambler.ru*

Необходимость модернизации России как страны достаточно широко обсуждается во всех слоях общества. При этом, обнаруживается, что идея модернизации в России заключается в том, чтобы данный процесс затрагивал, прежде всего, 4 уровня: 1) политическую систему; 2) экономическую систему; 3) технико-научную отрасль производства как отдельную систему; 4) социальную систему. Модернизация последнего уровня общественной жизни сегодня касается, в первую очередь образовательной системы и всей социальной сферы. Тот факт, что изменения в социальной сфере общества проходят наиболее интенсивно, связан с тем, каждый из нас включен в систему социальных отношений. В современном мире на первый план выходят проблемы развития человека, инвестиций в человеческий капитал, повышения производительности труда. Сформировалось четкое представление, что главное конкурентное преимущество высокоразвитой страны связано с качеством человеческого капитала и факторами, непосредственно обеспечивающими жизнедеятельность людей. Все эти аспекты обусловили важность модернизации социальной сферы. В первую очередь модернизация этого уровня предполагает реформирование системы социальной помощи. Новая концепция социальной помощи должна строиться на принципе эффективного, т.е. результативного управления социальными процессами. Именно поэтому происходит пересмотр базовых положений закона о социальной помощи. Проблема эффективности социальной помощи возникает при более тщательном рассмотрении сложившейся сегодня в России модели оказания социальной помощи. Так приоритет при реализации социальной помощи остается за категориальным подходом. Эта модель призвана, прежде всего, поддержать наиболее нуждающиеся группы населения независимо от уровня их доходной обеспеченности. Однако в условиях рыночно-ориентированной экономики, по мнению большинства экспертов, выгоднее использовать адресную стратегию оказания социальной помощи, поскольку адресные программы ориентированы на воспроизводство качественного человеческого потенциала и сохранение его в период сложных жизненных ситуаций, связанных с потерей доходов (рождение детей, периоды нетрудоспособности, высокий уровень иждивенческой нагрузки, длительная безработица). Современная российская система социальной помощи населения (пенсионная система не в счет) выглядит следующим образом: 1) слабая система пособий для семей с детьми при умеренно развитом секторе детских дошкольных учреждений и школьной инфраструктуры; 2) развитая система пособий для пожилых при практически полном отсутствии сектора услуг внесемейного ухода за пожилыми. Сложившаяся ситуация, при которой практически вся нагрузка по уходу за нетрудоспособными членами общества (детьми, пожилыми, инвалидами и пр.) решается за счет семейных социальных услуг, может стать непреодолимым барьером на пути реализации модернизационного сценария развития, ориентированного на по-

вышение производительности труда: экономически активное население принимает на себя всю тяжесть семейной нагрузки и не может в полном объеме реализовать свой экономический и трудовой потенциал. Сейчас работники на пике своей карьеры (особенно женщины) обременены услугами по уходу за детьми и пожилыми. Следствием подобного распределения ролей становится низкая производительность труда и неформальный договор с работодателем о гибком сочетании семейных обязанностей и экономической активности [4]. В качестве разрешения существующих противоречий в системе социальной помощи представляется наиболее эффективным создать новую парадигму, основывающуюся на принципах социального менеджмента. Задачи нового типа социального управления будут определять: -главные национальные интересы, соответствующие перспективным целям страны; -ряд интересов, от удовлетворения которых в первую очередь зависит национальная безопасность страны - первоочередные ресурсы, которые могут быть использованы для достижения стратегических социальных целей, сохранения и развития генофонда нации, увеличения продолжительности жизни людей, снижения смертности, повышения рождаемости, для повышения качества жизни своих граждан. Структурно социальный менеджмент предполагает ряд разделов: 1) определение границ социальной сферы, которая является объектом управленческого воздействия; 2) оценка проблемной ситуации в этой области; 3) выработка алгоритма разработки социальной программы действий, как долгосрочных, так и среднесрочных; 4) выявление принципиальных механизмов социального обустройства общества, которыми руководствуются при разработке концепции социальной безопасности[3]. Таким образом, модернизация системы социальной помощи требует повышения роли информационной поддержки и социальной статистики. Сегодня трудно оценивать важнейшие социально-экономические и демографические процессы, в том числе ситуацию на рынке труда, уровень, распределение и дифференциацию доходов населения, уровень развития социальных институтов, оказывающих услуги населению, и т.д. Однако на современном этапе развития мирового сообщества информация должна быть направлена на разработку прогнозов и приоритетов развития. В качестве перспективы развития сферы социальной помощи выделяются мониторинговые обследования, которые в будущем позволят анализировать социальные процессы в динамике.

### Литература

1. Федеральный закон от 17 июля 1999 г. 178-ФЗ «О государственной социальной помощи»
2. Выступление Президента России Д. А. Медведева в феврале 2008 г. на расширенном заседании Госсовета «О стратегии развития России до 2020 года»<http://www.kremlin.ru>
3. Афонин Ю.А., Жабин А.П., Панкратов А.С. Социальный менеджмент М.: Изд-во МГУ, 2004. — 320 с.
4. Малева Т. М., Овчарова Л. Н., « Социальная модернизация: что модернизировать и кто модернизаторы?» SPERO 13 Осень—Зима 2010
5. Николаева Е.Л. Эволюция концептуальных подходов к социальной модернизации: от "социального государства" к "человеческому капиталу" // Социология. 3, 2011

*Конференция «Ломоносов 2012»*

**Слова благодарности**

Выражаю искреннюю благодарность за предоставленную возможность участия в конференции мирового уровня!